

Λογισμικό 5η  
99/10/908

Intermittent

Ⓣ

ΔΙΑΦΟΡΙΚΕΣ ΕΞΙΣΟΣΕΙΣ

Ολοκληρωμας Εξισωση (ο' ταλμα):

$y' = \frac{f(x,y)}{g(x,y)}$  ,  $f, g$ : ολοκληρωμας ιδιου βαθμου ολοκληρωμας

Ισχυρι οτι  $f(\lambda x, \lambda y) = \lambda^n f(x,y)$   
 $g(\lambda x, \lambda y) = \lambda^n g(x,y)$  }  $\otimes$

οτι θεσω  $z = \frac{y}{x} \Leftrightarrow xz = y$

$y' = z'x + z$

Η εξισωση μεταβαλλει  $z'x + z = \frac{f(x,xz)}{g(x,xz)} \stackrel{\otimes}{=} \frac{x^m f(1,z)}{x^n g(1,z)} \rightarrow$

$z'x = \frac{f(1,z)}{g(1,z)} - z$

$\int \frac{dz}{\frac{f(1,z)}{g(1,z)} - z} = \int \frac{dx}{x} + C$



Παραδείγματα:

①  $y' = \frac{x^2 + y^2}{xy^2}$

Θέτω  $z = \frac{y}{x} \Rightarrow y = zx$   
 $y' = z'x + z$

$$z'x + z = \frac{x^2(1 + \frac{y^2}{x^2})}{x^3(\frac{y}{x})^2} = \frac{1+z^2}{z^2}$$

②  $(x^2 + y^2)dx + 2xydy = 0, y(1) = -1$

$\hookrightarrow (x^2 + y^2)dx = -2xydy \Rightarrow$

$$-\frac{(x^2 + y^2)}{2xy} = \frac{dy}{dx}$$

$$y' = -\frac{x^2 + y^2}{2xy}$$

Θέτω  $z = \frac{y}{x} \Rightarrow y = zx$   
 $y' = z'x + z$

οίρα  $z'x + z = -\frac{1+z^2}{2z}$

$$z'x = -\frac{1+z^2}{2z} - z = -\frac{1+z^2+2z^2}{2z} = -\frac{1+3z^2}{2z}$$

$$\Rightarrow z'x = -\frac{1+3z^2}{2z}$$

Av. OTOZOTAMPICW UOTU KETM NPOCINTA:

$$\int \frac{9z}{1+3z^2} dz = - \int \frac{1}{x} dx.$$

$$\frac{1}{3} \int \frac{(1+3z^2)'}{1+3z^2} dx = - \ln|x| + C_1$$

$$\frac{1}{3} \ln|1+3z^2| = - \ln|x| + C_1.$$

$$\ln(1+3z^2) = -3 \ln|x| + 3C_1$$

$$\ln(1+3z^2) + \ln|x|^3 = 3C_1$$

$$\ln(1+3z^2) |x|^3 = 3C_1.$$

$$(1+3z^2) |x|^3 = C$$

do  $x > 0 : 1 + 3z^2 = \frac{C}{x^3} \Rightarrow z = \pm \sqrt{\left(\frac{C}{x^3} - 1\right) \frac{1}{3}}$

$$\Rightarrow \frac{y}{x} = - \sqrt{\left(\frac{C}{x^3} - 1\right) \frac{1}{3}}$$

$$\Rightarrow \boxed{y = -x \sqrt{\left(\frac{C}{x^3} - 1\right) \frac{1}{3}}} \text{ do } x > 0$$



Αόκλιση

000 m επίλυση

$$y' = \frac{ax + by + \gamma}{a_1x + b_1y + \gamma_1}$$

βε  $a, b_1 - b, a_1 \neq 0$   
 $a, b, \gamma, a_1, b_1, \gamma_1$  : Gradus

βετασπενεται σε μια ομογενή διαφορική επίλυση με μια αντίστοιχη:

$$x = X + x_0$$

$$y = Y + y_0$$

οπου  $x_0, y_0$  είναι τέτοια ώστε

να ισχύει:

$$ax_0 + by_0 + \gamma = 0$$

$$a_1x_0 + b_1y_0 + \gamma_1 = 0$$

} : (S)

Λίση

Προσδιορίζω αν  $x_0, y_0$  είναι λύση της (S) και

και  $x = X + x_0, y = Y + y_0$  ώστε  $dx = dX$   
 $dy = dY$

τότε:

$$\frac{dY}{dX} = \frac{aX + bY + \gamma}{a_1X + b_1Y + \gamma_1}$$

$$\frac{dY}{dX} = \frac{a(X + x_0) + b(Y + y_0) + \gamma}{a_1(X + x_0) + b_1(Y + y_0) + \gamma_1}$$

$$= \frac{aX + bY + \cancel{(a \cdot x_0 + b \cdot y_0 + \gamma)}}{a_1X + b_1Y + \cancel{(a_1 \cdot x_0 + b_1 \cdot y_0 + \gamma_1)}} \Rightarrow \frac{dY}{dX} = \frac{aX + bY}{a_1X + b_1Y}$$



Επίλυση Bernoulli:  $y' + a(x)y = b(x)y^r$ ,  $r \neq 0, 1$   
 $y \neq 0$

$z = y^{1-r}$

Άσκηση 6.6 (137)

iii)  $y' = xy = y^3 e^{x^2}$ ,  $y(0) = \frac{1}{2}$   
 $\textcircled{*} r=3$

Από  $z = y^{1-r} = y^{1-3} = y^{-2} \Rightarrow z' = -2y^{-3} y'$

Η επίλυση προκύπτει  $y' y^{-3} + x y y^{-3} = e^{x^2}$   
 $\frac{y'}{y^2} + x y^{-2} = e^{x^2}$

$\Rightarrow \frac{z'}{-2} + xz = e^{x^2}$

$\Rightarrow z' - 2xz = -2e^{x^2}$

Οπότε:  $z(x) = e^{-\int_0^x (-2s) ds} \left[ 4 + \int_0^x \frac{1}{2} e^{s^2} e^{\int_0^s (-2u) du} ds \right]$

$= e^{x^2 - 0^2} \left[ 4 + \int_0^x \frac{1}{2} e^{s^2} e^{-s^2} ds \right] \Rightarrow$

$z(x) = e^{x^2} (4 - 2x)$

Τέλος προχωρούμε:  $z = \frac{1}{y^2} \Rightarrow y^2 = \frac{1}{z} \Rightarrow y = \pm \sqrt{\frac{1}{z(x)}}$

$y(x) = \frac{1}{\sqrt{e^{x^2} (4-2x)}} = e^{-x^2/2} \frac{1}{\sqrt{4-2x}}$ ,  $x < 2$

Παράδειγμα 2.6 (139)

$$y' - \frac{1}{x}y = -\frac{1}{2}y^{-1}, \quad y(-1) = 2.$$

$$r = -1, \quad z = y'(-1) = y^2$$

16988 ου  $z' - \frac{2}{x} \cdot z = -1.$

$$z(-1) = y^2(-1) = 2^2 = 4.$$

διο  $x > 0$ :  $z(x) = e^{-\int_1^x (-\frac{2}{s}) ds} \left[ 4 + \int_{-1}^x (-1) e^{\int_{-1}^s (-\frac{2}{u}) du} ds \right]$

$$= e^{\int_1^x \frac{2}{s} ds} \left[ 4 - \int_{-1}^x e^{-2 \ln|u|} \Big|_{u=-1}^{u=s} ds \right]$$

$$= e^{2 \ln|x|} \Big|_{-1}^x \left[ 4 - \int_{-1}^x \frac{1}{s^2} ds \right] = x^2 \left[ 4 - \left[ -\frac{1}{x} - \frac{1}{-1} \right] \right]$$

~ ~ ~ ~ ~  
 Η μέθοδος αυτή είναι ίδιου είδους με την μέθοδο των ολοκληρωτικών παραγόντων.  
 Απομένει να βρούμε τις σταθερές C1 και C2.

$$y(x) + 1 = \int_0^x y(t) [t y(t) - 1] dt, \quad x > 0$$

Λίστα

$$y(x) + 1 = \int_0^x y(t) [t y(t) - 1] dt, \quad x > 0 \rightarrow \text{στην περίπτωση αυτή η λύση είναι η ίδια με την λύση της λίστας.}$$

$$\Rightarrow y'(x) = y(x) [x y(x) - 1]$$

$$\boxed{y'(x) + y(x) = x y^2(x)}$$

Η μέθοδος αυτή είναι ίδια με την μέθοδο των ολοκληρωτικών παραγόντων.

διο  $x = 0$ :  $y(0) + 1 = \int_0^0 \dots \Rightarrow y(0) + 1 = 0$   
 $\Rightarrow y(0) = -1$

Η (\*) και η (\*\*) δεν είναι ισοδύναμες //



Προβλήματα: (το ίδιο στην ερώτηση)

$$y' = y(a - by), \quad a, b > 0, \quad y(0) = c > 0.$$

$$\hookrightarrow y' = ay - by^2$$

$$\Rightarrow \boxed{y' - ay = -by^2} \rightarrow \text{ερώτημα Bernoulli.}$$

W.o.o.:

$$\lim_{x \rightarrow \infty} y(x) = \begin{cases} a/b, & c > 0 \\ 0, & c = 0 \end{cases}$$

Λύση

$$\Gamma = z \quad \text{οπότε} \quad z = y^{-2} = \frac{1}{y^2} \quad \text{οπότε} \quad z' = -y^{-3} y'$$

$$\text{Επίσης: } y' y^{-2} - ay^{-1} = -b$$

$$z' - az = -b$$

$$-z' + az = b$$

$$\text{Οπότε: } z(x) = e^{-\int_0^x a ds} \left[ z(0) + \int_0^x b e^{\int_0^s a du} ds \right]$$

$$= e^{-ax} \left[ \frac{1}{c} + b \int_0^x e^{as} ds \right]$$

$$= e^{-ax} \left[ \frac{1}{c} + \frac{b}{a} [e^{ax} - 1] \right]$$

$$\Rightarrow z(x) = \frac{1}{c} e^{-ax} + \frac{b}{a} - e^{-ax}$$

$$z(x) = \left( \frac{1}{c} - 1 \right) e^{-ax} + \frac{b}{a}$$

$$y(x) = \frac{1}{\frac{b}{a} + e^{-ax} \left( \frac{1}{c} - 1 \right)} \rightarrow \frac{a}{b}$$

Β' τρόπος:

$$y' = \sqrt{a-by} \quad , \quad a, b > 0 \quad , \quad y(0) = c > 0$$

$$\int \frac{dy}{\sqrt{a-by}} = \int dx$$
$$\int \frac{a}{a-by} + \int \frac{y}{a-by}$$